

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мамаджановой Гульноры Сидикжановны
«Влияние профилактических прививок на клиническое течение
заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики
Таджикистан» представленной на соискание учёной степени доктора
медицинских наук по специальности 14.01.08-Педиатрия**

Одной из наиболее серьёзных в педиатрии остаётся проблема часто болеющих детей. Большинство детей раннего возраста переносят острые респираторные заболевания, в развитии и течении которых решающее значение имеет состояние иммунной системы организма. Частые респираторные инфекции приводят к нарушениям функциональных систем организма (особенно органов дыхания, желудочно-кишечного тракта, вегетативной нервной системы), способствуют снижению иммунной резистентности и раннему развитию хронической патологии. Для Республики Таджикистан проблема часто болеющих детей также является первостепенной, что связано с низкими материально-бытовыми условиями населения, несвоевременное обращение за медицинской помощью, неадекватной терапии ведут к формированию частых заболеваний. Прививки это самое эффективное и экономически оправданное средство, позволяющее контролировать инфекции. Однако вакцинныепрепараты вызывают сложную цепь реакций в связи, с чем родители отказываются от проведения прививок.

В связи с вышеизложенным докторская диссертация Мамаджановой Г.С. «Влияние профилактических прививок на клиническое течение заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики Таджикистан» является актуальной и имеет научно-практическое значение. Впервые автор изучил распространенность часто болеющих детей. На большом клиническом материале доказано, что число часто болеющих детей составляет 49,9%. Ей выведено большое количество эндогенных и экзогенных факторов различных по происхождению и биологическому

действию, которые способствуют частым заболеваниям. В данном исследовании проведено комплексное изучение клинических проявлений и особенностей течения соматических заболеваний, которыми страдают часто болеющие дети. Ею определена структура, и тяжесть течения заболеваемости часто болеющих детей описывается проведенная базисная терапия. Отмечено что в летнее время года чаще наблюдается функциональные нарушения ЖКТ, которое обусловлено с приёмом детей краевых аллергенов характерных для Республики Таджикистан. При присоединение неблагоприятных факторов (плохой уход, многодетная семья, переохлаждение и т.д.) у детей с низким иммунитетом присоединяется вирусная инфекция даже в жаркое время года. В печати периодически появляются публикации в которых подвергаются сомнению безопасность и эффективность прививок. Особенно ценно в работе является применение комбинированных новых вакцин (пентавалентной и краснушно-коревой), которые применяются в республике с 2008 и 2009 г. Часто болеющим детям, которые болеют частыми заболеваниями диссертант предлагает проведение алгоритма предварительной подготовки к вакцинации, после чего состояние детей улучшалось и уменьшились постvakцинальные реакции как в городе, так и на селе в 2-2,5 раза. Это подтверждается данными иммунограммы, формированием специфического иммунитета. Выводы диссертации полностью соответствуют поставленным перед данным исследованиям целям и задачам. Практические рекомендации сформулированы на основе полученных данных, они носят конкретный характер, несомненно, важны для клинической практики представителей различных медицинских специальностей и требуют широкого внедрения.

Автореферат диссертации соискателя Мамаджановой Гульноры Сидикжановны «Влияние профилактических прививок на клиническое течение заболеваний и иммунный статус у часто болеющих детей Республики Таджикистан» представляет собой как фундаментальную научную работу имеющие важное теоретическое и практическое значение, внедрение которой в современную медицинскую науку внесёт значительный

вклад в дальнейшее развитие медицины. Представленный список публикаций в автореферате свидетельствует о практическом вкладе диссертантом в медицинскую науку.

Оформление автореферата соответствует требованиям пункта № 164, глава 10 «Типовое положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505 предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Декан медицинского факультета
ТНУ д.м.н., доцент

Талабзода М.С

